

PRECIOS DE ANUNCIOS

En 1.^a y 2.^a plana cmto. cdo. 0,30 ptas.
En 3.^a y 4.^a id. entre cdo. 0,25 ptas.
Comunicados desde 1 a 50 ptas, linea

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN

Boulevard, número. 79

EL DIA

PERIÓDICO DE LA MAÑANA

La Valla de Vitórica

Aunque el suceso ha ocurrido en Madrid y aparenta un interés exclusivamente local, no deja de ser importante para todos, pues revela la honda transformación que lenta y calladamente se está operando en la conciencia colectiva, y como esta deriva hacia el socialismo, cuyas soluciones doctrinas acepta para imponerlas en la práctica tan pronto como la voluntad popular se manifiesta libremente.

Nos referimos a la valla de Vitórica, la famosa valla que el Diputado maurista hizo construir para cerca de un solar de su propiedad.

Los antecedentes del suceso son lo suficientemente conocidos para que necesiten ser divulgados de nuevo. Recordaremos, sin embargo, que el Ayuntamiento de Madrid proyectó ensanchar la calle de Cedaceros, a fin de que el aire, la luz y el sol penetrasen en el interior de las viviendas. Para esta obra de saneamiento necesitó expropiar varios edificios, pero uno de ellos pertenecía al señor Vitórica, que no aceptó la tasación pericial.

Acordó el Ayuntamiento demoler la casa del señor Vitórica por encontrarse en estado ruinoso, y el propietario, entonces, cercó el terreno, con detrimentio del ornato y grave incomodidad del vecindario, para el cual también constituye un peligro la cerca; pues dificulta el tránsito y obliga a los que caminan a pelearse con coches y automóviles, espesos siempre al riesgo de ser atropellados.

No hay duda alguna que al poner la valla el señor Vitórica, ejerció un derecho reconocido por nuestras leyes y que estas mismas leyes autorizan los recursos que mantienen indefinidamente los peligros y las incomodidades a cuantos pasan por la calle de Cedaceros. La cerca, pues, se halla amparada y defendida por todos nuestros Cuerpos legales, cuyos preceptos constituyen una maraña donde la justicia fácilmente se extravía y la mala fe encuentra refugio seguro.

Pero todo derecho supone un estado de hecho protegido por la conciencia y la voluntad colectivas. La comunidad dicta una regla y la hace efectiva por medio de la fuerza, confiada a organismos adecuados. Las reglas dictadas por la comunidad reflejan una concepción de la justicia en un momento histórico determinado. No son inmutables, sino contingentes, sujetas a la acción del tiempo y del medio. Todo progreso material y toda perfección moral, determina un cambio en el Derecho.

Cuando llegan los períodos de crisis y los momentos de renovación, surgen conflictos entre las leyes y la voluntad social, que acaba por imponerse, motivando la transformación de aquellas. Así sucede en el presente caso.

Nuestras leyes inspiradas en los principios individualistas, dan al propietario facultades casi ilimitadas. El dueño de un solar puede cercarlo o levantar sobre él un edificio, según su conveniencia; pero la Sociedad frente a esas doctrinas exige que cada cosa sirva a su fin. El propietario es solo un Administrador de la parte del patrimonio colectivo que le ha sido confiada. Los bienes se han de utilizar conforme a su naturaleza y a su destino y para satisfacer las necesidades de la colectividad. Y así como se tasa el trigo, si valgan las protestas de los labradores, y se obliga a navegar un buque, aunque su propietario quiera amarrarlo a un puerto, así se derriba una valla, cuando el interés colectivo lo demanda.

No cabe esconderte en el bosque de las artificias procesales para privar a la Sociedad del bien que le pertenece.

La valla ha caído y se dice que volverá a colocarse, pero en otro momento caerá de nuevo. La voluntad popular se manifestará otra vez con hechos de violencia, acudiendo al desorden como medio de establecer otro orden.

Sobre el interés del individuo preponderará el interés social, satisfaciendo los anhelos de quienes desean una organización más justa y más cristiana.

Palabras del maestro

inmensa mole de Cuba y de Lúzón, levantarla en alto y dejarla caer pesadamente sobre la metrópoli aplastándola.

Y todavía pretenden seguir gobernando sobre las ruinas! ¡Que devuelvan ante los 1.000 islas los 3.000 millones, el honor limpio y la bandera inmaculada, y que devuelvan al pueblo sus 100.000 hijos asesinados en Ultramar!..

Porque para vivir como vivimos, es preferible no vivir. Nos hemos abrazado a las columnas del tiempo, y nos salvaremos con él o perderemos el con nosotros.

Hemos preferido y seguimos prefiriendo los procedimientos conservadores; no queremos checar violentamente con los intereses creados; pero si se empeñan, saltaremos por encima de ellos; si es fatal que nos hallamos de constituir en Convención nos constituirímos en Convención... Y si esto no basta... si eso no basta... ya les diré a ustedes entonces lo que hay hacer.

JOAQUIN COSTA

Para el Sr. alcalde

Un concejal en la última sesión que celebró nuestro Ayuntamiento se decidió a decir algo acerca de la Guardia municipal, y ese algo tuvo la forma de censura para V. S. por la existencia de esos inspectores honorarios que adornan con sus lucientes gorras de anchos galones, su apuesta gentil y su bastón con borlas, nuestras aceras más concurridas.

No sabemos de cierto señor alcalde, si son 27 como se dijo allí, el número de esos felices y brillantes servidores del municipio y por ende del público pagano; pero si sabemos, y con nosotros Almería toda, que no principia es vehículos de la gripe, hay prestando servicio 27 guardias, son los quintos, que en su mayo-

de los otros, de los que no llevan bastón.

Y eso señor Alcalde es para vos, verdaderamente abrumador. Ya todos es an en el secreto, de que en eso del nombramiento, y en lo otro del uso de esas prendas preminentes, y en lo del no uso del uniforme, sois vos y solamente vos el que tenéis facultad para conseguirlo. No crea pues V. S. que en ello hallan de tener arte ni parte los señores concejales.

La ley atribuye a V. S. la facultad de nombrarlos y separarlos libremente, así que el advervio sea quizás incompatible con las prácticas, casi igual de menor cuantía, que se realizan en la casa.

De modo don Braulio, que atrevase, jatrévesel —No piense en los correligionarios y devotos de los de arriba, porque ahorita corren altos de fronda, y acallaron todos sus resquemores y quejas ante la tempestad. Y en cambio V. S. llegarán si toma nuestros consejos a escuchar los halagadores aplausos del público que paga la Guardia municipal— ¡V. S. son tan gratos los aplausos, don Braulio!!!

Parangón

El señor Garrido Juaristi, nombrado por los representantes municipales de la villa y corte su Alcalde de Presidente, se ha creído en el deber de dar cuenta de su gestión al pueblo que lo ha elegido, y con autoridad bastante para atacar y censurar duramente al Gobierno por la desidia e incompetencia, denunciando en materia de transportes, hechos verdaderamente escandalosos.

Esto—decía el señor Garrido Juaristi en uno de los puntos de su conferencia—puedo decirlo porque no soy un dependiente del Gobierno. May bien señor Alcalde de Madrid, usted es uno de esos alcaldes que honran al pueblo que les ha elegido.

También en Almería tenemos un Alcalde, que se dice nombrado por el pueblo.

Todos sabemos el conflicto pavloviano que en esta ciudad ocasiona la desdicha intervención del Ayuntamiento en el problema de subsistencias. Ha llegado la hora de que el Alcalde de Madrid, como el Alcalde de Madrid, dé cuenta de su gestión al pueblo que lo ha elegido. El señor Moreno Gallego, como el señor Garrido Juaristi, también puede decir que no es ningún dependiente del Gobierno de la Nación. ¿Por qué no lo hace? También en esta capital se cometen irregularidades por los de abajo y arriba, y nadie se va a enterar.

Por qué no nos los denunciamos?

Muchas de estas preguntas que nosotros hacemos a la primera autoridad municipal pudieran ser contestadas por el círculo máximo señor Silvela. Pero nosotros queremos, si es posible, una respuesta personalísima del señor Moreno Gallego para saber a qué atenernos en nuestras determinaciones ulteriores.

Por hoy nada más.

Voz de alerta

La gripe

En Barcelona aumenta en forma inquietante la epidemia gripe, hasta el punto de producir 124 defunciones en un solo día. De distintos puntos de la península llegan noticias alarmantes sobre el mismo tema. Se observa la tendencia a propagarse por toda la nación, como en la ocasión anterior, de triste recuerdo, esta asoladora enfermedad, clasificada en el extranjero como una forma de la peste pulmonar.

A pesar de tales alarmantes noticias, ni autoridades ni opinión pública reaccionan energicamente, aprestándose a combatir tan terrible mal, precisamente en este periodo de iniciación que es, pensando lógicamente, cuando tendría verdadera eficacia toda acción sanitaria y su bastón con borlas, nuestras aceras más concurridas.

No sabemos de cierto señor alcalde, si son 27 como se dijo allí, el número de esos felices y brillantes servidores del municipio y por ende del público pagano; pero si sabemos, y con nosotros Almería toda, que no principia es vehículos de la gripe, hay prestando servicio 27 guardias, son los quintos, que en su mayo-

ria van a engrosar las filas del Ejército, conforme salieron de sus laves, faltos de toda nación de higiene, y con la peor indumentaria de que pudieren echar mano. Ahora que estamos pacíficamente en el periodo de concentración, nada tendría de extraño que la epidemia surgiera otra vez en Almería.

Además de algunos pueblos de la provincia llegan noticias poco tranquilizadoras respecto al establecimiento sanitario. También hay que tener en cuenta y sospechar lo que las que actuar inmediatamente, hay facilidades de contagio que implica la continua llegada de viajeros, de los puntos invadidos y muy especialmente en los tugurios donde se hacen los desahucios de la fortuna.

No debe esperarse tranquilidad a que la epidemia nos invada para luego tomar determinaciones que resultarían ineficaces.

Recuérdese lo que sucedió en la anterior epidemia, cuya sola evolución produce indignación y odio contra los que con su negligencia e ineptitud acrecentaron el mal.

Hay que prevenirse anticipadamente. Repetimos que la acción sanitaria será más eficaz si se lleva desde luego en su carácter preventivo, después s'rá tarde.

Comience por lo más elemental; asciérrese la ciudad, que dicho sea sin ánimo de molestar a nadie, ja que se vió tan sucia y abandonada.

Comience por lo más elemental; asciérrese la ciudad, que dicho sea sin ánimo de molestar a nadie, ja que se vió tan sucia y abandonada.

Comience por lo más elemental; asciérrese la ciudad, que dicho sea sin ánimo de molestar a nadie, ja que se vió tan sucia y abandonada.

Comience por lo más elemental; asciérrese la ciudad, que dicho sea sin ánimo de molestar a nadie, ja que se vió tan sucia y abandonada.

Comience por lo más elemental; asciérrese la ciudad, que dicho sea sin ánimo de molestar a nadie, ja que se vió tan sucia y abandonada.

Comience por lo más elemental; asciérrese la ciudad, que dicho sea sin ánimo de molestar a nadie, ja que se vió tan sucia y abandonada.

Comience por lo más elemental; asciérrese la ciudad, que dicho sea sin ánimo de molestar a nadie, ja que se vió tan sucia y abandonada.

Comience por lo más elemental; asciérrese la ciudad, que dicho sea sin ánimo de molestar a nadie, ja que se vió tan sucia y abandonada.

Comience por lo más elemental; asciérrese la ciudad, que dicho sea sin ánimo de molestar a nadie, ja que se vió tan sucia y abandonada.

Comience por lo más elemental; asciérrese la ciudad, que dicho sea sin ánimo de molestar a nadie, ja que se vió tan sucia y abandonada.

Comience por lo más elemental; asciérrese la ciudad, que dicho sea sin ánimo de molestar a nadie, ja que se vió tan sucia y abandonada.

Comience por lo más elemental; asciérrese la ciudad, que dicho sea sin ánimo de molestar a nadie, ja que se vió tan sucia y abandonada.

Comience por lo más elemental; asciérrese la ciudad, que dicho sea sin ánimo de molestar a nadie, ja que se vió tan sucia y abandonada.

Comience por lo más elemental; asciérrese la ciudad, que dicho sea sin ánimo de molestar a nadie, ja que se vió tan sucia y abandonada.

Comience por lo más elemental; asciérrese la ciudad, que dicho sea sin ánimo de molestar a nadie, ja que se vió tan sucia y abandonada.

Comience por lo más elemental; asciérrese la ciudad, que dicho sea sin ánimo de molestar a nadie, ja que se vió tan sucia y abandonada.

Comience por lo más elemental; asciérrese la ciudad, que dicho sea sin ánimo de molestar a nadie, ja que se vió tan sucia y abandonada.

Comience por lo más elemental; asciérrese la ciudad, que dicho sea sin ánimo de molestar a nadie, ja que se vió tan sucia y abandonada.

Comience por lo más elemental; asciérrese la ciudad, que dicho sea sin ánimo de molestar a nadie, ja que se vió tan sucia y abandonada.

Comience por lo más elemental; asciérrese la ciudad, que dicho sea sin ánimo de molestar a nadie, ja que se vió tan sucia y abandonada.

Comience por lo más elemental; asciérrese la ciudad, que dicho sea sin ánimo de molestar a nadie, ja que se vió tan sucia y abandonada.

Comience por lo más elemental; asciérrese la ciudad, que dicho sea sin ánimo de molestar a nadie, ja que se vió tan sucia y abandonada.

Comience por lo más elemental; asciérrese la ciudad, que dicho sea sin ánimo de molestar a nadie, ja que se vió tan sucia y abandonada.

Comience por lo más elemental; asciérrese la ciudad, que dicho sea sin ánimo de molestar a nadie, ja que se vió tan sucia y abandonada.

Comience por lo más elemental; asciérrese la ciudad, que dicho sea sin ánimo de molestar a nadie, ja que se vió tan sucia y abandonada.

Viernes 21 de Febrero de 1919

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Almería, un mes. . . . 1'50 ptas.
En provincias, un trimestre 5'25
En extranjero, un id. . . . 15'00

ADMINISTRACIÓN Y TALLERES

Calle de José Jesús García, 12,

REFLEXIONES

¡Orden, Orden!

He hay duda, el orden es siempre conveniente, y cuando se trata de gobernar, indispensable.

Pero hay gentes, que sufren error al apreciar esta idea tan clara. Cuando en error incurren particularmente lamentables, cuando incurren en el autoridad, es transcendental.

El gran error consiste en considerar el orden como una idea apriorística, como un principio, como una causa; cuando en verdad, el orden es una consecuencia. De este error de concepto, surgen los conflictos, y se llega a una verdadera desorientación.

De ser el orden una causa y no un efecto, toda petición en donde la misma generosidad que es pasión que se transforma en clamor, sería invulnerable y llegaríamos a condonar esos movimientos de las multitudes, en que una noble idea suele revolotear co no lenga a de llama bajo el dorso del cielo.

Sería la confianza de la generosidad.

Sería la negación de la justicia.

Sería la superposición de la forma en el pedir a la justicia de la petición.

Sería la negativa a la rectificación del mal.

Sería elevar a digno la burocracia que es arte de pedir, que es arte de tramitar, que es arte de enseñar.

Sería perpetuar las decadencias.

Sería impedir toda instauración evolutiva.

Sería ahogar la civilización.

El desorden es la autoridad irritada, mientras el orden ensangrentado es la flor de las calles.

El orden se convierte en cadena autoritaria mientras el orden es dolor que se santifica.

Benditos los pueblos y las razas que guardaron en su seno la energía; que en la humedad del anónimo se sacrifican, para romper una cadena.

Con ellos está la justicia; y el orden es la libertad.

Joaquín Navarro Saavedra

comisionada por la Superioridad para verificarlo así.

De la caballería de V. espero el favor de que inscriba estas líneas, seguro de mi agradecimiento.

Con este motivo se ofrece suyo el affano. s. s.

q. e. u. m.

Arturo P. Zamora y Mandillo.

INFORMACION LOCAL Y PROVINCIAL

Panoramas

La moza triste

En uno de estos días, en que el sol aviva en nuestros sufridos pechos la llama de la rebeldía y despierta el alma del sopor de la fría sombra, hemos ido a la vega pasando por caminos tortuosos, donde brotan protestas contra el Municipio. Hay un barrio de casas con rojizas huellas de mineral, donde, en las faldas de la montaña de la ciudad, vegeta un pueblo de vencidos, con los ojos llenos de lacerías donde resaltan las nebulosidades de la esclavitud, por entre ese amontonamiento de edificios sucios, de hombres sudorosos de trabajo, de mujeres donde la belleza salva se esconde en la asqueridad del ambiente y los rapaces son futuros soldados de la plebe, por ese sitio miserablemente herido, hemos pasado ayer para ir a la vega.

Ya allí, estrechamos la dura mano de los viejos amigos. Hay un anciano labrador que con sus noventa años dobla el pulso a muy fornidos zagalones; y sobre todo, una moza siempre triste a quien conocimos hace tiempo y que hoy nos mira amargamente.

Entre la bullente alegría de la hora, la moza tiene un dulce encanto. En sus rizos sedosos brotan las flores como del ignorado tesoro de su cuerpo virgen. Cuando habla, lo hace con un dejo de amargura, la maldición quizá del duro crimen de su juventud abandonada. Sus palabras tiernas y recatadas preguntan por el tumulto envidiado de las ciudades desconocidas. Ella quisiera conocer el algido batallar de las grandes urbes y su espíritu bravo y sin pular nació para languidecer de sentimentalismo.

Nosotros, en cambio, sentimos otras fuertes emociones. Cansados de las ciudades prefadas de engaños donde los más elegantes sombreros tapan cabezas con cerebros mediocres, sentimos el sincero afán de vivir siempre aquí, en la vega, gustando el sabor de la tierra, junto al mar manso y bravo, sentimental y fiero. Los tiernos ojos de la moza, ante los que surgen vagos horizontes de quimera, las serenas pupilas de la virgin campesina, han hecho surgir en nuestro corazón ardorosos raudales de ensueño.

Sixto Espinosa Orezco

EL MENSAJERO

Portador de encargos entre Madrid y provincias, está dispuesto a servir gratis sincebrar comisión a todo el que lo utilice, encargándose de comprarle todos los artículos que necesite de Madrid y acompañando factura del importe de la compra del establecimiento que fuese comprado dicho artículo.

Darán razón en esta plaza casa de ILDEFONSO CARO
Puerta de Purchena, 2.

CAPTURA

Se había escapado

Por la guardia civil, ha sido detenido en Bayarque el penado prófugo Antonio Moreno Ruiz, reclamado por el Juzgado de Instrucción de Canjáyar.

Se reunió la Junta

De obras del Puerto

Próximamente a las tres y media de la tarde se reunió ayer la Junta de Obras del Puerto, actuando de Presidente el Sr. Muñoz Ocaña y con asistencia de los señores Alvarez Redondo, García Sánchez,

y Molero y como Secretario el Señor Rueda.

Entre los asuntos tratados figura un escrito del Ingeniero Jefe de las obras del Puerto tratando de la draga, de la que se hará un seguro con motivo del arriado que efectuará el puerto de Valencia y donde se especifica que entre las cuestiones que este arriado suscitará como árbitro el Comandante de Marina de Almería. El Presidente opina que antes que ningún puerto esté el nuestro donde es necesario efectuar algunos arriados que se ensanchen las bajas condiciones del puerto de Almería para la excelente época migratoria que se nos presenta.

Se acordó dar un plazo de ocho días al S. Balibrea para que se presente a liquidar las cuentas que tiene pendientes, con motivo de certos pagos a los obreros del Puerto.

Se acordó la cuestión de los alcoholos en el sentido que en las bebidas, espirituosas, que entran por este Puerto se especifique el coñac. Esta nebulosidad del espíritu se disipa pronto.

Deselecta a una relación de gastos, entre ellos los de la Dirección facultativa, Pavimentos y Alumbrado, aparatos de carga y otros. Quedaron aprobados.

Se facultó al Presidente para que señale el día de la sesión próxima.

A las cuatro y media y sin el menor incidente, terminó la sesión.

Consejo de ministros.

A la entrada.—Unánimemente los ministros dicen: Reina tranquilidad en todo el país.

A la salida.—El Consejo se dedicó a aprobar expedientes en trámite.

Y mientras tanto el pueblo español, va sucumbiendo paulatinamente, por hambre.

Lo que hacia falta

Con objeto de facilitar la comodidad al público, para la venta de los jabones marca Brotens, esta casa abrirá en breve las siguientes sucursales:

Calle de la Almedina, 19 (frente a la alpargatería).
Calle de Régocios, núm. 101.

Un telegrama

Del Conde de Romanones

El Comité Regionalista Almeriense ha recibido del Sr. Conde de Romanones el siguiente telegrama:

Presidente Consejo Ministros a Comité Regionalista Almeriense. Recibí su telegrama y anticipándome Gobierno peticiones y recogiendo estado conciencia de la ciudad de Granada dicto y sé todos los acuerdos encaminados a satisfacer el imperio de la Justicia.—Les saludo.

LE ROBARON UN SACO

Isabel Rodríguez Soler, mayor de edad y vecino de Vicar, denunció a la Guardia civil de dicha localidad que en la noche del pasado martes le robaron de su casa un saco que contenía tres arrobas de trigo.

La denunciante sospecha que sean las autoras Lucía Haro Martín y Ana Martínez Sánchez de la misma vecindad.

Teléfonos

Teléfonos (partes telefónicos) recibidos y devueltos en la central de teléfonos por no encontrar los destinatarios:

De Madrid, Manuel Rodríguez, Pescador.

De San Sebastián, Manuel Barranco.

De Villagarcía, Luis Gatos.

De Valencia, Carreta, Hotel Simón.

De Madrid, Berenguer.

SEÑORAS

Durante la presente semana permanecerá en ésta, el Viajante de la importante Casa MERINO y NAVAS de MADRID con un selecto surtido en ropa blanca para Señoras.

Especialidad en TROUSSEAU. Hotel Simón de 3 a 8.

Nota. Pueden pasar aviso si de- sean verlo en Casa.

EL DIABLO LAS CARGA

Una niña muerta

Comunican de Ohanes que el pasado día 16 a las dos de la tarde ocurrió un lamentable suceso de que fué víctima una niña llamada Francisca López Ortega de cinco años de edad e hija de Antonio y Joaquina vecinos del nombrado lugarcito.

Dicha criatura jugaba con otra de su edad en una casa sin número de la calle del Matadero de la repentina localidad, cuando tuvo la fatal ocurrencia de tirar de una escopeta que se encontraba cargada, colgando de un clavo puesto en la pared a un metro y medio del suelo, de tal modo que el cañón quedaba al alcance de las manos de la infeliz criatura.

Al caer la escopeta se produjo el disparo que hirió a la niña debajo de la testa derecha ocasionándole muerte.

El suceso ha producido hondo sentimiento en la vecindad y se centra la imprudencia que lleva en si dejar las armas cargadas al alcance de las criaturas.

Los estudiantes en la Casa del Pueblo

Ayer a las cuatro de la tarde tuvo lugar en la «Casa del Pueblo» la reunión estudiantil anunciada; ocupó la presidencia el señor Rodríguez Ramos el cual expuso a la asamblea la idea de la reunión que consistía en fundar la «Federación Escolar Almeriense» siendo acogida con gran júbilo, y nombrando por votación una junta directiva que inmediatamente tomó posesión entre clamorosos aplausos.

A continuación hicieron uso de la palabra los señores Muñoz, Soriano y Pérez Sevilla, los cuales con elocuentes palabras exponen la idea de ingresar en la casa del Pueblo, que es acogida con gran ovación, diciendo además que es necesario no ceder en el propósito de que sea destituido el señor Loxano para lo cual han pedido apoyo a los estudiantes granadinos (gran ovación).

El señor Sánchez Pozo dice que a la Casa del Pueblo van a actuar y proporcionar a los obreros un grado de cultura superior al que tienen para lo cual crearán un currículo de conferencias, y alcanzar de sus profesores además de la cultura recibida en las aulas, les den conferencias en grado superior.

El señor García Briet dice que de todo lo concerniente al movimiento estudiantil se dé cuenta a sus compañeros granadinos para que todos juntos logren conseguir el fin propuesto, terminando el acto en medio de clamorosa ovación.

Vapores correos españoles DE ALMERIA A CUBA

El magnífico vapor español

CATALINA

Precio del pasaje de tercera clase, 332'50 pesetas.

Aviso importante.—Las listas de embarque se cerrarán dos días antes de la

salida del buque si antes no se cubrieran las plazas que para este Puerto traiga desti-

das.—Informará su consignatario, Luis Gay Padilla.—Puerta de Purchena, 4. Almería.

Mientras cogía aceitunas

LE QUITARON 292'50

PESETAS

Hablando con el Gobernador Civil

Miguel Martínez Amorós, dueño de el cortijo «El Jaral» del término municipal de Níjar denunció a la Guardia civil que mientras se encontraba cogiendo aceitunas en terrenos de su propiedad, le robaron 292'50 pesetas que tenía guardadas en su casa. El autor de este hecho, que no ha sido hallado, tuvo que violentar la puerta del corral para entrar en la referida casa.

Pocas cosas tenía ayer que contarlos el amabilísimo Gobernador Civil señor Ballesteros. Nos dijo

que había recibido varias visitas entre ellas la de los representantes de

varios gremios que fueron a tratar asuntos de subsistencias,

Añadió que había leído en un periódico de esta capital una denuncia sobre la salida del azufre. Y que

había dado severas órdenes para que

los hechos señalados no se repitieran.

El señor Ballesteros, que es un político honrado y tenaz para el bien, se preocupa en estos días de

lograr prontas ventajas para el público en la cuestión de las subsistencias.

DE TODO UN POCO

Leyendo la Prensa

Renovación de Granada,

El final

El cacique puede considerarse hundido. Más no hay que dormir sobre los laureles. Precisa activamente reorganizar nuestra vida y agostar las plantas que a su calor nacieron. De otro modo, mañana, Granada y Iveria a su denigrante esplavidad política y en estas horas de España, renovadoras y rebeldes, no tendrá razón de ser un pueblo de eunucos.

El DIA, para facilitar las transacciones entre sus lectores, anunciará GRATIS en esta sección de compra-ventas todos los objetos que deseen comprar o vender. Salamente cobrará la insignificante comisión

de 1 al 2, por 100 del importe de la operación, una vez realizada esta

COMPRAMOS

Automóvil Renault, 4 cilindros,

10-12 H.P., 4 asientos, completa-

mente equipado. Precio 14.000 pe-

setas.

Bicicleta marca Dürkopp, nueva,

con todos sus accesorios, en 150

pesetas.

Máquina para escribir «Yost»,

buen uso. Visible de 300 a 500

pesetas.

Máquina imprimir «Boston»,

folio, buen uso, ptas. 125.

Mesa despacho, en 150.

buen uso ptas. 100.

VENDEMOS

Cuatro bidones hierro, para aceites cabida 150,200 y 225 litros

precio 350 ptas.

Motor, corriente continua 3 ca-

lles, un año uso, ptas. 600.

Telar mecánico gran rendi-

miento 700 ptas.

Grandes cantidades maderas, ta-

blas y leña.

Anunciad en

EL DIA

NOTICIAS.

Registro Civil

Nacimientos:

Maria Perez Martinez, Isabel

Manzanero Morales, Carmen Cas-

tillo del Pino, Juan Diaz Ruano

y Rafael Suarez Espinosa.

Defunciones:

Antonio Leon Lopez, Dolores

Hernández Ruiz y Francisco Bi-

entes Ortega.

Matrimonios:

Francisco Andres Lopez con

Maria Miras Albacete y Ubaldo

Yebra Bittrager con Ana Lopez

Curte.

Cárcel:

Entrados:—José Antonio Cervi-

llas.

Salidos:—Arturo Jimenez Mo-

nerri, José Espin Martín y Miguel

Alvarez Sainas.

</div

Información telefónica y telegráfica

Las Cortes

Madrid, 20.

CONGRESO

Al empezar la sesión, el señor Pi y Suñer se lamenta de que los Jefes de las minorías no hayan contestado a su llamamiento sobre el estatuto catalán.

El señor Dato le responde que el debate no ha terminado todavía. Anuncia el señor La Cierva que el por su parte contestaría.

Continúa diciendo el señor Pi y Suñer que el estatuto representa la voluntad de los catalanes y opina que si las Cortes actuales no son capaces de resolver esa cuestión deben convocarse otras para constituyentes.

Afirma el señor Andrade que los conservadores no votarán porque el voto nacional representa para ellos tanto como el catalán. Promete oponerse a que España se divida en nacionaldades creyendo que el Parlamento debe dedicar todos sus esfuerzos a resolver otras cuestiones de interés más vital.

El señor Batllés, desatiendo del señor Pradera, dice que los tradicionalistas catalanes votaron el estatuto y que estas Cortes pueden discutirlo y mejorarlo.

Habla en nombre de los vascos el señor E. Páez y entiende que son muy de justicia las aspiraciones catalanas, por lo que anuncia que votará el estatuto. Le interrumpe el señor Díaz para decir que sabe que el estatuto catalán lo aprobaron la mayoría de los Ayuntamientos por sorpresa.

Manifestó el Sr. Rojas que entiende que el referéndum complicaría más el problema. Reclama la más absoluta tranquilidad. Lamenta la indiferencia del Gobierno ante lo que el orador considera el problema snárquico de Andalucía; y termina excitando al señor Cambó para que ayude a resolver los difíciles problemas actuales dentro de la más franca cordialidad.

En la orden del día se rechaza en votación nominal el informe sobre el acta de Getafe. En este punto se promueve una votación incidental por no haber en el Salón ningún Ministro.

El Sr. Cobán explica que presenta la dimisión de la Subsecretaría de Hacienda, al entenderse de que el señor La Cierva pensaba combatir el dictamen. Jura el señor Cobán y se levanta la sesión.

SENAZO

Preside el Sr. Groizard. Empieza el Sr. Eparavé tratando del problema de las subsistencias y considera inexplicable el hecho de que habiendo terminado la guerra, no se mejoran los medios de vida, que ya se va haciendo imposible por los abusos de los acaparadores y fabricantes, para quienes pide castigos de extremo rigor.

El marqués de la Cerrada responde que las medidas que a este efecto, vaya tomando el Gobierno no pueden dar un resultado inmediato.

Censura el señor Mochales que se

establezcan siempre teorías con perjuicios de la práctica.

Cree el Ministro de Fomento que todo lo que ocurre tiene como base la falta de dinero.

Se declara urgente, al tratarse la orden del día, la discusión de los presupuestos sobre las obligaciones generales.

Pide el señor Molina que se cuente el número de senadores y no habiendo bastantes, se levanta la sesión.

Política

Los anticipos al extranjero

El señor ministro de Hacienda participó hoy que, en cuanto viene diciendo la prensa de cierto proyecto de ley para arbitrar recurso con destino a anticipos naciones extranjeras, no hay de cierto más que lo que dijo en el Senado al contestar al marqués de Mochales o sea que consideraría peligroso se hubiera de continuar ese régimen de convenios comerciales.

En la conferencia, que fue muy extensa e interesante, se trató del problema del pan cuya falta amenaza a Madrid.

tido el manifiesto de D. Jaime.

Como éste ha retirado su confianza a la Junta suprema, se acordó dar ésta por disuelta y nombrar un Comité que organice una Asamblea general, en la que se marque definitivamente el rumbo que debe tomar la comisión tradicionalista.

E problema del pan

Anoche se reunieron en el ministerio de la Gobernación con el presidente del Consejo y el ministro de Abastecimientos, el gobernador civil, el alcalde y una representación del Sindicato de hornilleros.

En la conferencia, que fue muy extensa e interesante, se trató del problema del pan cuya falta amenaza a Madrid.

Hundimiento de un vapor

El vapor «Antonio», fondeado en Pasajes con 400 pasajeros a bordo, se ha hundido esta mañana cuando se disponía a zarpar con rumbo a un puerto del litoral francés.

Capítulo de Cuenca

En el Consejo de Ministros celebrado en Palacio, según las afirmaciones de don Alvaro, no se trataron asuntos de interés.

Hubo después una reunión para traer al asunto de las subsistencias en Madrid y en algunas provincias. Despues de estos Consejos, hubo otro en el Ministerio de Estado.

Proyecto de ley

El Sr. Barcia presentará al Congreso una proposición de ley, que cuenta con el asentimiento de todas las iracciones de la Cámara, para que se conceda una pension a la madre del malogrado escultor Julio Antón.

El conde de Romanones, por su parte, dijo que el Gobierno adquiriría todas las obras del gran artista.

Los panaderos

El Subsecretario de la Gobernación ha manifestado que la huelga de panaderos ha sido aplazada indefinidamente. Para tratar de este asunto, se reunieron esta tarde el Sr. Gimeno y el Alcalde de Madrid.

Los tradicionalistas

El Sr. Pradera dice que antes de la Asamblea magna que habrá de celebrarse en estas Cortes, se verificarán estas regionales; siendo estas al margen de la Asamblea definitiva.

Es un problema de orden público.

En la conferencia habida entre el Sr. Argente, el Gobernador y el Alcalde de esta Corte, se ha sabido que cada uno de ellos defendió el pleito de las subsistencias desde diversos puntos de vista y que alguien afirmó que el asunto había empezado a ser de abastecimiento de Madrid, después de muchas provincias y que, en la actualidad, se ha convertido en un grave problema de orden público.

Las huelgas

El subsecretario de Gobernación señor Liadó, manifestó esta madrugada que los conflictos obreros de Barcelona tienden a mejorar, especialmente el que se refiere al arte textil. En tres fábricas de Gracia habían iniciado los obreros la huelga de brazos caídos, y por la tarde trabajaron como de ordinario.

Los jaunitas

En una de las secciones del Senado se reunieron hoy los senadores y diputados tradicionalistas, para adoptar acuerdos en vista de la situación que plantea al par-

Ha dimitido Don Bademere?

A última hora ha circulado en Madrid el rumor de que el ministro de Abastecimientos Sr. Argente ha dimitido.

Mandan trigo

Desde Zaragoza se están enviando a Madrid grandes remesas de trigo, que han venido a ahuyentar la terrible amenaza de la falta de pan.

El hambre se extiende

En Puigcerdá ha habido una gran manifestación para pedir el abaratamiento de las subsistencias. El acto terminó dentro del más completo orden.

Hubo expectación

La reunión de los Ministros, después del Consejo en palacio, produjo una gran expectación. Romanones, refiriéndose a la conferencia del ministro de Abastecimientos con el Gobernador y el Alcalde de Madrid, dijo que todos discreparon en opiniones sin que pudieran llegar a un acuerdo.

Una mala contestación

Durante la discusión del asunto del acta de Getafe en el Congreso el Sr. Conde de Romanones envió una carta a D. Eduardo Dato. La respuesta que obtuvo no debió ser muy satisfactoria porque abandonó el Salón de Sesiones visiblemente enojado y le dijo a varios diputados: «Estoy harto de la sesión de hoy; que otro la aguante.»

Se relaciona asimismo este disgusto con la noticia de que el Ayuntamiento de Madrid se ha inhibido en el pleito del pan, dejando la resolución del asunto a cuenta del Gobierno.

Noticias de Granada

El Gobernador y el Ayuntamiento de Granada continúan su campaña en pro del abaratamiento de las subsistencias. Se ha prohibido la exportación de los huevos.

Ha convocado al Gobernador al Presidente de la Cámara de la propiedad urbana y a los mayores contribuyentes para que edifiquen en los solares y hagan otras que solucionen la crisis del trabajo. Los periódicos se lamentan de la carestía de la vida.

Los sucesos de Las Palmas

Las autoridades de Palma de Mallorca se reunieron ayer y acordaron resignar el mando en la autoridad militar, declarando el estado de guerra.

Así se lo comunicó al de la Gobernación el gobernador de las islas Calceas, Sr. Ruiz Valeriano.

Mil pesetas al que lo descubra

La desaparición del Federal continúa envuelta en el mayor de los misterios.

Un hijo de aquél ha ofrecido mil pesetas al que descubra el paradero de su padre, vivo o muerto.

EL PLEITO JAUNITA

La contestación de Mella

La segunda parte de la contestación del señor Vázquez de Mella al manifiesto de don Jaime trata de política internacional.

Describe el cariño que sentía don Carlos por España, según se refleja de su testamento político.

La unión con Portugal

En las declaraciones del señor Mella, que están siendo comentadas,

dísimas, se dice que don Carlos tenía la idea constante de que España se unieran con Portugal.

La abresión de Gibraltar

Don Carlos, según Vázquez Mella, sentía una obsesión tan grande por Gibraltar que muchas veces le instó al ilustre orador, hoy difunto, a que expusiera interpelaciones en el Congreso denunciando tratados secretos y aclaraciones ciertos puntos.

Termina el señor Mella, comparando la política de don Jaime, con la de su augusto padre y sacando en conclusión que son absolutamente contrarias.

DE BARCELONA

Visitas

El General Puente visitó al Obispo de Barcelona para despedirse de él. Fué el Gobernador a ver al Capitán General que se encuentra algo aliviado de la leve enfermedad que sufre.

Los trenes de Sarría

El Gobernador ha declarado a los periodistas que la circulación de los trenes de Sarría se hace en la actualidad, muy normalmente.

La «grippe»

En la capital se ha establecido la «grippe». En los pueblos de la provincia ocurrió en muy pocos casos.

Los obreros textiles

Han pedido permiso para celebrar una asamblea los obreros textiles. El domingo se nombró una comisión de obreros y patronos u obreros solos para que estudien las demandas presentadas.

LA BOLETA

Cambio de hoy

Cheque s/ París. 88'25
idem. id. Londres 22'85

Extranjero

La política en Austria

Un telegrama de Viena dice que, a la hora actual, han sido elegidos 81 socialistas, seis mujeres y un zionista. De 48 puestos en Viena, los socialistas ganan 31, y los cristianos, 11.

Alemania y la Paz

El corresponsal del «Daily Mail» en París dice que en esta semana se tratará de Alemania en la Conferencia de la Paz.

Las comisiones de reparación tendrán que examinar hasta qué punto ha de hacerse responsable a Alemania de los gastos y destrozos de la guerra.

Lo de Portugal

Continúan en Oporto las manifestaciones de indescriptible entusiasmo, con las cuales demuestra el pueblo su absoluta confianza en el Gobierno de la República.

El futuro ejército alemán

Según las nuevas condiciones del armisticio, el Ejército alemán no podrá pasar de 250.000 hombres, o sea lo necesario para asegurar el orden interior en Alemania.

Los aliados ejercerán una directa fiscalización en las fábricas de guerra.

La Unión jurídica internacional

Se ha formado en París, con la aprobación de los Gobiernos interesados, la Unión jurídica internacional, compuesta de 40 miembros.

En ella figura por España el exministro señor Fernández Prida.

Las ligas agrarias

Comunican de Berlín que se ha reunido la Asamblea Nacional de Ligas agrarias.

Las elecciones en Viena

A pesar de haber triunfado en las elecciones austriacas los socialistas estos no pueden formar por sí solo un Gabinete; en su consecuencia, se constituirá un Gobierno de coalición.

Solamente están representados dos tercios de los distritos electorales, pues los checoslovacos impidieron las elecciones en 85 distritos.

Paiva Couceiro, fusilado

Esta noche se han recibido noticias facilitadas por personas llegadas a Orense procedente de Portugal, afirmando que ha sido fusilado el jefe del movimiento monárquico Paiva Couceiro.

Compra venta de

Muebles usados

Calle de Terriles número 2.

(Esquina a Regocijos)

Guillermo Godoy Entíquez

MEDICO

Consulta: de 2 a 4.

Reyes Católicos 5

Francisco Escámez Morales.

PAQUETERIA Y QUINCALLA

ieles de adorno. Lanillas para Labores. Inmense surtido en adornos para la presente Estación.

Grandes rebajas de precios.

Plaza de Nicolás Salmerón, núm. 8

Los sombreros forma BORSALINOS
Sucesor de Rosales y Ulibarri.-Tiendas, 4
allnos auténticos de ALESSANDRIA valen 18 pesetas.

Son los mejores

Grandes almacenes San José de Juan Morata

Tiendas, 15, y Azara, 2

En estos almacenes se han recibido todas las novedades para la temporada de invierno. Grandioso surtido en terciopelos, lanares, sederas fantasías para vestido franelas, achys, pañuelos y géneros blancos. Gabanes para caballero y niño, alfombras, tapetes, stores, corsés, camisas, toquillas, paraguas y géneros de punto. Pielinería para caballero de superior calidad y buen gusto a precios muy reducidos. Chales de felpa y punto a precios baratísimos.

Depósito de peletería a precios de fábrica.

Especialidad en géneros negros y luto

Abrigos para señora y niña en terciopelo, paño raso y pirineo de los últimos modelos. Para comprar con gusto y economía se impone visitar estos almacenes por ser los que más novedades presentan y más barato venden.

Expléndidos obsequios a los compradores

**Export Bier**

Estrella Roja

es la Reina de las Cervezas

No contiene adición de alcohol - La mejor para las comidas - Es tónica - Es digestiva

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS



Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado.

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

54 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida

Seguros contra incendios

Seguros de valores

Seguros contra accidentes

SUBDIRECTORES EN ALMERIA

SALVADOR ROMERO Y HERMANO PASEO DEL PRÍNCIPE, 10

Compra de toda clase de

Monedas de Oro y Billetes Extranjeros.

Sociedad Anónima Romero

10, Paseo del Príncipe, 10

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

PRÉSTAMOS AL CINCO POR 100 ANUAL

Agentes: SALVADOR ROMERO Y HERMANO

Paseo del Príncipe, 10

sociedad Anónima de Transportes y Fletones

Andén de Costa, 46.-Almería

Servicio combinado de domicilio a domicilio

Agentes en Barcelona

Señores Amengual y Compañía, S. en C.

José A. Clavé, 13

Don Sebastian Rebresa

Plaza de Palacio

Banco Español de Crédito

Capital: 20.000.000 de pesetas

AGENCIA EN ALMERIA

Caja de Ahorro

Las imposiciones en la Caja de Ahorro producen un interés de 3 p. te a cumulable en 30 de Junio y 31 de Diciembre. Pueden hacerse ingresos y ar fondos en cualquier momento, sin previo aviso.

Horas de caja para las cuentas de ahorro: De 10 a 2 y media y de 4

Cales y cementos

CENTAURO

Son los mejores y más económicos

Grandes rebajas de precios por la paz

Venta en Almería, Alfonso de la Cámara

Rambla de Alfarderos (Huerta de los Cámaras).

No hay cementos que superen a los CENTAURO. Marca acreditadísima

Precios e piezas por toneladas

Relojería FRANCESA

DEGRACIAS PÉREZ

Paseo del Príncipe, 22.

Gran surtido en Joyería, Platería, Óptica, Electricidad y artículos para regalos.

Se hacen toda clase de composturas en Joyería, Platería y Óptica.

Antiguo y acreditado taller de composturas de relojes con toda clase de garantías.

Se compra oro, plata, platino y alhajas.

No confundir la única Relojería Francesa.

Al lado del Hotel Simón. Esta casa no tiene sucursales

¿Necesita usted algunos muebles?

En este caso, antes de efectuar sus compras, le iremos a visitar los grandes almacenes que la Casa Ferrera tiene establecidas en la calle de Martínez Campos, esquina a la de Aguilar Martell, donde hallará cuante precisa un MÉNAGE completo de cualquier clase, siempre a precios reducidos.

Sombreros

Elegantes Gran moda
FORMA BORSSALINO

A 10-11-12-13-14 pesetas. Especiales para sacerdotes

Seda corta y larga Bonetes Raíles

Sombrerería de José Plaza. Tiendas 8

Sosa Cáustica

En tabletas con 70 a 72 barriles de unos 250 kilos
En terrón con 76 a 77 barriles metálicos de unos 250 kilos

Casa Ferrera.-Almería

AURELIA

Fábrica de Tejidos mecánicos

de José Suero Muñoz

MUEBLES

Leza y cristal. Cuadros y espejos. Perfumería, Juguetes, etc.

Bazar El León

UBALDO ABAD

Seguros

De accidentes del trabajo.—accidentes generales (Individual).—De Responsabilidad Civil.—De caballos, coches y automóviles.—De lunas y cristales.—De Accidentes de aza.—De Incendios y otros.

JOSE ALCARAZ GIMÉNEZ

Mendez Núñez, 22.

Aparatos ortopédicos

Se hacen toda clase de bragueros para la contención de las hembras por difíciles que sean, como la faja especial elástica para señoritas, de reducción de vientre o desviación de la matriz y faja para caballeros, aparatos para desviación de pies y piernas y la columna vertebral. Telones y capotes para balcones. Colchones bastillados.

Cayetano Ledesma.-Morla 28.

BUSTOS

Droguería "La Ilambra"

Material fotográfico. Perfumería. Droguería en general
Calle de Granada, 37

Teléfono 88

depósito de las aguas de Paterna
mejores para el estómago.

Calzado

Últimas novedades

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Especialidad en los de lujo y a la medida

Pedro Plaza Granados

P. del Príncipe, 13

DR. J. COMPAÑI

Enfermedades del aparato respiratorio y del corazón
MEDICINA GENERALConsulta de 2 a 4.
Paseo del Príncipe 23
Frente al Banco España.

Consulta especial

Consulta de 2 a 4.

Obispo Orberá, 5.
de enfermedades de la narizgarganta y oídos, a cargo de
D. Antoni García García
medico jerezano.

Relojería Suiza

Daniel de Santos
Óptico

P. del Príncipe, 14.

Esquina a Sebastián Pérez.

Lentes y gafas de todas clases.

Instrumentos de precisión, dibujo

peso líquidos y Material. Eléctrico.

Se sirven cristales con arreglo

a prescripción médica.